Д. С. Рокало Научный руководитель — С. С. Шмарловская

ПЕРСПЕКТИВЫ И НАПРАВЛЕНИЯ ДВУСТОРОННЕГО СОТРУДНИЧЕСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ С АРГЕНТИНСКОЙ РЕСПУБЛИКОЙ

В данной статье рассмотрены основные направления развития двусторонних отношений Республики Беларусь с Аргентинской Республикой, обозначены сферы, в которых осуществляется сотрудничество, приводятся данные. Выявлены проблемы и рассмотрены перспективные пути развития сотрудничества Республики Беларусь с Аргентинской Республикой.

Республика Беларусь объективно обладает существенным потенциалом для расширения экономического, политического, культурного и научно-технического взаимодействия со странами Латинской Америки. В частности, укрепление и наращивание внешнеэкономических связей с Аргентинской Республикой входит в число приоритетных направлений латиноамериканского сотрудничества.

Аргентинская Республика считается одной из главных развивающихся экономик мира: объем ВВП (518, 09 млрд дол. в 2018 г., в 2017 г. — 642,93 млрд дол. в 2017 г., темп роста — 19,42 %) и темпы экономического роста позволяют Аргентине являться частью «Большой двадцатки». Аргентино-белорусские внешнеэкономические и торговые связи могут стать основой интеграции Республики Беларусь и Аргентинской Республики.

Соглашение о свободной торговле между странами в рамках крупных торговых союзов ЕАЭС и Меркосур в настоящее время не подписано. Отношения между Республикой Беларусь и Аргентинской Республикой в научной, военно-технической, информационной сфере находятся только в процессе становления, а падение экспорта в Аргентинскую Республику из Республики Беларусь опустили отношения между странами на 4-е место по темпам падения.

Основной проблемой является то, что большинство достигнутых соглашений не носят практический характер. Например, в соглашении о торгово-экономическом сотрудничестве отмечена необходимость увеличения экспорта из Республики Беларусь в Аргентинскую Республику. Но согласно данным Национального статистического комитета Республики Беларусь можно проследить, что объем экспорта в 2017 г. уменьшился по сравнению с 2016 г. на 5,9 млн дол. (13,7 млн дол. в 2016 г. и 7,8 млн дол. в 2017 г.), а в 2018 г. увеличился по сравнению с 2017 г. (7,8 млн дол. в 2017 г. и 31,1 млн дол. в 2018 г. соответственно). В то же время аргентинских товаров было ввезено в Беларусь в рассматриваемый период на сумму 119,6 млн дол. США, что свидетельствует об увеличении на 208,7 % [1].

За 2018 г. товарооборот между Беларусью и Аргентиной составил 134,1 млн дол. (105,3 % к уровню 2017 г.). Экспорт составил 31,1 млн дол. (398,7 % к уровню 2017 г.), импорт — 103 млн дол. (86,2 % к уровню 2017 г.). Сальдо внешней торговли сложилось отрицательным в размере 71,9 млн дол. Темп роста экспорта (без учета нефти, нефтепродуктов и азотных удобрении) составил 32,3 % при задании 130 % [2].

Экспорт услуг в Аргентину в 2018 г. составил 394,3 тыс. дол. (287 % к соответствующему уровню 2017 г.).

Сотрудничество в области культуры, науки и образования носит периодический характер. В 2008 г. группа белорусских ученых приняла участие в XII Конгрессе Международной ассоциации радиационной защиты в г. Бузнос-Айресе, в ходе которого была организована выставка перспективных разработок белорусских ученых.

Ежегодно в рамках фестиваля обществ эмигрантов при поддержке диаспоры организуется выставка о Беларуси, на которой представляются различные материалы о стране, книги, журналы, демонстрируются фильмы об истории и культуре Беларуси. Мероприятия освещают телевизионные и печатные СМИ Аргентины.

В ноябре 2017 г. в здании клуба соотечественников «В. Г. Белинский» прошла выставка, посвященная 135-летию со дня рождения белорусского поэта Якуба Колоса.

Необходимо отметить, что Аргентинская Республика обладает значительным потенциалом для развития науки и техники, в частности большое внимание уделяется медицине, ядерной физике, биотехнологиям, нанотехнологиям.

Аргентина относится к мировым лидерам в применении, регулировании и развитии биотехнологии. Она является одной из немногочисленных стран, которые осуществляют собственные разработки трансгенных сельскохозяйственных культур, в том числе засухоустойчивых растений и резистентных к вирусам видов картофеля. Так как в Республике Беларусь на долю сельского хозяйства приходится 6–7 % ВВП, то взаимодействие, связанное с обменом опыта в сфере биотехнологий, могло бы способствовать увеличению производительности сельскохозяйственных культур. Можно наладить сотрудничество Белорусского центра ДНК-биотехнологий и Conabia (Национальная комиссия по биотехнологии).

Аргентинская Республика обладает развитым фармацевтическим сектором, современным оборудованием и технологиями, квалифицированным персоналом. Стоимость произведенной продукции (в период 2015–2018 гг.) — около 5 млрд дол., численность занятых — свыше 40 тыс. чел., около 50 % сырья импортируется. В Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы отмечено, что фармацевтическая промышленность является одной из приоритетных областей развития страны. Таким образом для развития сотрудничества в фармацевтической области можно наладить проведение различных семинаров по обмену опытом, орга-

низовать взаимодействие белорусских компаний «Белфармация», «Белмедпрепараты» и других с такими аргентинскими компаниями, как Roemmers, Bago и др. [3].

Для развития двусторонней экономической кооперации необходимо создание совместных производственных предприятий для более широкого и эффективного использования потенциала и рыночных возможностей крупных торговых союзов. Одним из возможных путей развития сотрудничества может стать создание в Аргентине филиалов крупных белорусских предприятий (например: «МТЗ», «БелАЗ», «МАЗ», «Белшина»). На данный момент только «Гомсельмаш» имеет филиал в Аргентине.

Республика Беларусь осуществляет научно-техническое и инновационное сотрудничество на основе межправительственных соглашений с 44 странами мира. С Аргентинской Республикой отношения в этой сфере находятся в стадии разработки. Налаживание отношений в сфере программного обеспечения и информатики также может стать одним из перспективных направлений сотрудничества. В Аргентине насчитывается около 1600 компаний данной направленности, что позволяет ей занимать одно из лидирующих позиций в мире в этой сфере. Развивать взаимодействие можно на базе созданного в Республике Беларусь Парка высоких технологий.

Аргентина — страна с большим количеством природных и исторических памятников, их важность для мировой культуры также признана ЮНЕСКО. В свою очередь нетронутая природа Республики Беларусь, уникальные леса и болота привлекают сюда приверженцев экологического туризма со всего мира. Введение с 2016 г. безвизового режима может способствовать увеличению туров из Республики Беларусь в Аргентину и наоборот. Также для активизации туристической деятельности необходимо налаживание двустороннего сотрудничества между туристическими фирмами обеих стран, активная реклама и удешевление туров за счет бонусных программ.

Анализ итогов реализации Национальной программы развития экспорта Республики Беларусь на 2011—2015 годы выявил ряд факторов, сдерживающих рост и оптимизацию структуры экспорта. Среди них высокая товарная и географическая концентрация экспорта, медленное освоение новых рыночных ниш; отсутствие широкой линейки экспортных товаров (в том числе инновационных), несмотря на проведенную модернизацию организаций-экспортеров [4].

Таким образом, среди приоритетных сфер двустороннего взаимодействия можно выделить сельскохозяйственное машиностроение, фармацевтическую промышленность, биотехнологии, научно-техническую сферы, туризм. В ближайшей перспективе основные внешнеполитические усилия Республики Беларусь во взаимодействии с Аргентинской Республикой должны быть направлены на закрепление долгосрочных отношений, расширение политического диалога, укрепление договорно-правовой базы, продвижение интересов белорусских предприятий, в том числе через создание совместных производств, открытие торговых домов и представительств, организацию об-

мена визитами представителей деловых кругов, усиление многостороннего взаимодействия в рамках ведущих международных организаций.

Источники

- 1. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.belstat.gov.by. Дата доступа: 03.09.2019.
- 2. Посольство Республики Беларусь в Аргентинской Республике [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://argentina.mfa.gov.by/ru. Дата доступа: 05.09.2019.
- 3. Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016—2020 годы [Электронный ресурс] // Министерство экономики Республики Беларусь. Режим доступа: https://www.economy.gov.by/uploads/files/Programma-2020.pdf. Дата доступа: 07.09.2019.
- 4. Национальная программа поддержки и развития экспорта Республики Беларусь на 2016—2020 годы [Электронный ресурс] // Национальный банк Республики Беларусь. Режим доступа: https://www.nbrb.by/bv/articles/10328.pdf. Дата доступа: 03.09.2019.

К. М. Русилко

Научный руководитель — кандидат экономических наук Н. Ф. Горбач

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ТРАНСПОРТА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

В статье рассматриваются проблемы развития транспортного комплекса в условиях международной интеграции и указываются мероприятия для их решения.

На границе XX и XXI вв. человечество столкнулось с новым социальным явлением — глобализацией. Сейчас существует острая необходимость более глубокого понимания, скрупулезного анализа, выявления сущности, причин возникновения и опенки последствий этого явления.

Для того чтобы быть готовым к последствиям глобализации, необходимо знать, каким образом и в какой мере она может повлиять на жизнь человечества в будущем, какие потери либо выгоды может принести. Это немаловажно для прогнозирования и минимизирования возможных потерь, предупреждения или уменьшения вероятных угроз и увеличения положительных эффектов.

Процесс глобализации является неизбежным. Но не все имеют пользу от глобализации в одинаковой мере, например, компании, не имеющие возможности выхода на определенные рынки, вынуждены нести значительные издержки. Глобализация сильно связана с интернационализацией производства и капитала, научными исследованиями и достижениями. Интернационализация производства привела к появлению и развитию международной экономи-